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[image: ]                                                                            Введение
       Я выбрала эту тему , потому что задачи на проценты изучаются, как основные
типовые, лишь в пятом и шестом, классе, а затем мы сталкиваемся сними уже на
экзаменах в девятом классе или в ЕГЭ за курс всей школы. Изучаемый материал
может быть забытым, да и сведения не глубоки( за 5-6 классы). Поэтому для
основательного изучения задач на проценты изучила различные теории учёных
по вопросу о происхождении теории процентов; разобрала ряд задач, начиная с
простейших до олимпиадных. Тем самым получила хорошие знания для сдачи
экзамена за курс основной школы, и буду использовать при сдаче ЕГЭ в и классе,
если удастся, то знания попытаюсь углубить и расширить, так как тема мне
показалась интересной и необходимой.	
       Современная  экономическая  теория  рассматривает  процент  как  цену
денежных  услуг.  Однако  сторонники  классической  экономической  теории
рассматривали ставку процента как  реальный  феномен.  С  их  точки  зрения,
ставка процента определялась  производительностью  (спрос  на  средства  для
инвестиций) и бережливостью (предложение сбережений).
      В классической  системе  нормы  прибыли  от  физических  и  финансовых
активов стремятся к  уравниванию,  образуя 
 таким  образом  единую  рыночную ставку процента.
      Один из критиков классической теории процента - Джон Мейнард  Кейнс  -
утверждал, что ставка процента — это денежный феномен, отражающий  состояние
предложения  денег  и  спроса  на  них.   Предложение   денег   определяется
экзогенно, тогда как  спрос  на  деньги  является  отражением  спекулятивных
потребностей,  желания  иметь  деньги  для  непредвиденных   надобностей   и
потребности в деньгах для совершения трансакций.   Таким  образом,  Кейнс  в
отличие от классической дихотомии объединял  производственный  и  финансовый
сектора экономики.
      Позднее Хикс с помощью диаграммы IS-LM показал,  что  ставка  процента
является как денежным, так и  реальным  феноменом.  Еще  позднее  сторонники
монетаристской  теории   вновь  стали  утверждать,   что   ставка   процента
представляет собой  реальное  явление  и  что  (в  согласии  с  классической
теорией) нормы прибыли от физических и финансовых активов имеют тенденцию  к
уравниванию в долгосрочном плане.
      Таким образом, мы видим, что в  экономической  науке  проблемы  теории
процента являлись достаточно дискуссионными,  и  представления  о  проценте,
его природе и факторах, влияющих на его  изменение,  менялись  в  трактовках
различных ученых  и  экономических  школ.  В  этой  связи  в  данной  работе
ставится задача рассмотреть теории процента различных научных направлений.

1. Теория процента Е.Бем-Баверка
  В теории процента Бём-Баверка  фундаментальную  роль  играет  различие
между первичными и произведенными факторами производства.
      В отличие от земли и  труда  —  "исходных",  или  первичных,  факторов
производства,  предложение  которых  либо  фиксировано,  либо   определяется
неэкономическими решениями, капитал представляет  собой  —  "произведенный",
или промежуточный, фактор, предложение которого зависит от количества  земли
и труда, затраченного в прошлом на его производство.
      Процент, по Бем-Баверку, возникает из  отказа  от  текущего  дохода  в
пользу будущего дохода: в обществе всегда есть люди,  готовые  заплатить  за
удовольствие иметь деньги сегодня и распоряжаться ими по  своему  усмотрению
в обозримом будущем. Вопрос о  том,  почему  норма  процента  есть  величина
положительная, на языке Бём-Баверка можно сформулировать  так:  почему  люди
охотно расстаются с некоторым количеством благ сегодня,  если  они  уверены,
что в будущем получат  за  это  большее  количество  тех  же  благ  того  же
качества?
      На это Бём-Баверк отвечает, что есть три  независимые  "причины",  или
"основания",  почему  люди,  как  правило,  предпочитают  сегодняшние  блага
благам завтрашним, дисконтируя будущее, т.е. выражая готовность  платить  за
обладание этими благами сегодня.
      Первые  две  "причины"  создают  в  экономике  избыточный   спрос   на
потребительские займы: (1) "различные условия для удовлетворения желаний"  в
настоящем и будущем и (2) "недооценка будущего". Третья "причина"  порождает
избыточный спрос на производственный кредит: (3) "техническое  превосходство
настоящих благ по сравнению с будущими".
      Все три причины, выдвинутые Бём-Баверком,  обеспечивают  исчерпывающее
объяснение существования процента в статичной, равно  как  и  в  динамичной,
экономике. В статичном случае наличие второй причины  является  необходимым,
но не  достаточным  условием  существования  положительной  нормы  процента,
поскольку наличие третьей причины  может  породить  такой  прирост  выпуска,
который удовлетворит спрос на наличные блага. Точно так  же  третья  причина
не является ни необходимым,  ни  достаточным  условием  положительной  нормы
процента.
      В динамичной же экономике первая причина не является  необходимым,  но
является  достаточным  условием  для   существования   положительной   нормы
процента. Можно сказать  также,  что  норма  процента  может  быть  нулевой,
только если (1) доход постоянен во времени, (2) предпочтения  настоящего  не
существует  и  (3)   чистый   продукт   невозможно   увеличить,   откладывая
потребление ради будущего производства.
      Норма процента распределяет ограниченное количество наличных  благ  по
отраслям  в  соответствии  с  общественной  оценкой  относительной  ценности
настоящих и будущих благ.
      Для  высоко  "капитализированной"  экономики  характерны  значительная
обеспеченность потребительскими благами и низкая  норма  прироста  продукции
при дальнейшем увеличении среднего периода производства, а  следовательно  и
низки норма процента. Этим объясняет Бём-Баверк тенденцию нормы  процента  к
снижению по мере изменения соотношения между затратами капитала  и  труда  в
пользу капитала.
      В последнем разделе своей работы "Позитивная теория  капитала"  (1889)
Бём-Бамрк  выходит  за  рамки  вопроса  о   том,   почему   норма   процента
положительна и задается вопросом о том, что на самом деле  определяет  норму
процента.
      Бем-Баверк  вводит  допущение,  что  в  экономике   действуют   только
капиталисты  и  рабочие.  Капиталисты  —   это   активные   предприниматели,
являющиеся   собственниками   капитала.   Спрос   на   фонды   предъявляется
исключительно со стороны капиталистов,  а  предложение  фондов  создается  в
первую  очередь  за  счет  нераспределенной  прибыли.   Кроме   того,   весь
действующий  в  экономике  капитал   состоит   из   средств   существования,
авансируемых рабочим.
      Таким  образом,  норма  процента  определяется  при  обмене  труда  на
предметы потребления. В  отличие  от  капиталистов,  рабочие,  как  правило,
недооценивают  будущее.  Так  происходит  потому,  что  рабочие   не   могут
позволить себе долго ждать плодов своего труда.
      Если размер фонда средств существования фиксирован, то норма  процента
определяется  предельной  производительностью  удлинения  среднего   периода
производства.  При  нулевой  норме  процента  капиталисты   предъявляли   бы
бесконечный спрос на наличные блага, чтобы авансировать  их  рабочим.  Таким
образом,  норма  процента  растет  до  тех  пор,  пока  весь  фонд   средств
существования  не  будет  израсходован   на   удлинение   среднего   периода
производства.
      Чем  ниже  норма  процента,  тем  длиннее  будет   прибыльный   период
производства,  поскольку  при  более  низких  нормах  процента   сегодняшняя
ценность  потока  будущих  благ  возрастет  и,  следовательно,  надбавка   к
ценности наличных  товаров  уменьшится.  Таким  образом,  равновесная  норма
процента   определяется    производительностью    последнего    экономически
допустимого  удлинения  производственного  периода,   иными   словами,   его
предельной производительностью.

2. Процент в "Общей теории" Дж.М.Кейнса
     В теории Кейнса процент  -  это  монетарный  феномен.  Он  формируется
стихийно, в ходе сопоставления спроса на деньги и их предложения.  Спрос  на
деньги регулируется предпочтением ликвидности  в  экономике,  предложение  -
количеством денег в обращении.
      Кейнс выделяет следующие психологические и деловые мотивы предпочтения
ликвидности[3]:
      1. Мотив, связанный с доходом - необходимость  уравновесить  получение
дохода  и  его  расходование  -  зависит  от  нормальной   продолжительности
интервала от получения дохода до его расходования.
      2. Коммерческий  мотив  или  трансакционный  мотив  -  наличность  для
сделок.
      3. Мотив предосторожности - резерв для всякого рода случайностей.
      По Кейнсу,  мотивы  1-3  зависят  от  общей  активности  экономической
системы и от уровня денежного дохода. Они  более  или  менее  неизменны,  по
крайней мере в долгосрочном периоде.
      4.  Спекулятивный  мотив  -  связан  с   динамикой   нормы   процента.
Спекулятивный мотив очень гибко реагирует на изменения ставки процента.
      Фактически,  процент  -  это  плата  за  то,  чтобы  заставить   людей
расстаться с деньгами. Чем ниже процент, тем больше средств будет  находится
в ликвидной форме - в деньгах.
      Норма  процента,  по  Кейнсу,  играет  важнейшую  роль  в  определении
реального объема инвестиций в экономике.
      Реальный размер инвестиций определяется  двумя  факторами:  предельной
эффективностью и нормой процента.
      Предельная  эффективность  капитала  -  это  рентабельность  последней
единички   капитала   ((Р/(I)   -   ставка    дисконта,    которая    делает
дисконтированное значение ожидаемых чистых доходов  от  капитального  актива
точно равным его цене.
      Предельная  эффективность  соотносится   с   нормой   процента,   т.е.
доходность  капитала   оценивается   через   альтернативы.   Предприниматели
продолжают процесс инвестирования, пока  предельная  эффективность  капитала
остается выше нормы процента.
      Изменения предельной эффективности капитала и ставки процента лежат  в
основе циклического развития экономики.
      Предельная  эффективность  капитала  (т.е.  расчеты   предпринимателей
будущего  дохода  от  инвестиций)   очень   чувствителен,   по   Кейнсу,   к
пессимистическим настроениям и панике - "крах надежд", вследствие  внезапных
сомнений в ожидаемой доходности.  Эти расчеты подвержены внезапным и  резким
изменения и распространяются очень быстро в экономике.
      Внезапное  понижение  предельной  эффективности  до   нормы   процента
порождает  кризис.  При  этом  страх  и  неуверенность  в  будущем,  которые
сопутствуют   падению   предельной   эффективности    капитала,    порождают
стремительный рост предпочтения ликвидности, а следовательно  и  рост  нормы
процента. Это усложняет выход из кризиса.
      Таким образом, получается,  что  чем  ниже  ставка  процента,  которая
определяет нижний предел прибыльности будущих  инвестиций,  тем  при  прочих
равных будет оживленней инвестиционный процесс, и наоборот.
      Поднять предельную эффективность капитала трудно, поскольку она  -  во
многом   психологический   фактор   ожиданий   деловых   людей.   Необходимо
восстановить деловое доверие в экономике. Поэтому для  предотвращения  спада
необходимо поддерживать низкую  ставку  процента  -  постоянно  поддерживать
состояние квазибума. Таковы рекомендации Кейнса.

3. Ссудный капитал и процент в "Капитале" К.Маркса


      У Маркса процентом выступает часть  прибыли,  которую  функционирующий
капиталист выплачивает собственнику ссудного капитала  за  право  временного
пользования его денежными средствами. По экономическому  содержанию  процент
- это одна из превращенных форм прибавочной стоимости.
      По Марксу, в  основе  общественного  производства  лежит  промышленный
капитал.  Это  -  капитал,  авансированный  для   производства   прибавочной
стоимости и функционирующий в сфере материального производства.
       Основная  особенность  промышленного  капитала  заключается   в   его
постоянном движении,  обеспечивающим  возрастание  стоимости.  Это  движение
промышленного  капитала  охватывает  последовательно  его  авансирование   в
денежной   форме,   далее   -   применение   в   производстве,    реализацию
произведенного товара и возвращение капитала к исходной форме.
      Денежный и товарный капитал постоянно  находятся  в  сфере  обращения,
производительный  капитал  -  в  сфере  производства.  Функциональная  форма
производительного   капитала   является   специфической,   главной    формой
промышленного капитала. В противовес ему торговый капитал имеет  денежную  и
товарную форму, а ссудный капитал - только денежную форму.
      Исходным пунктом обращения ссудного капитала являются деньги,  которые
предоставляются в ссуду. Они могут быть  предоставлены  под  залог  или  без
залога. Первая форма ссуды является исторически более ранней.
      В руках заемщика деньги превращаются в капитал, проделывая движение  Д
- Т - Д` и затем снова возвращаются к кредитору как Д`, или как Д + (Д,  где
(Д представляет собой процент по ссуде.
      Таким образом, движение ссудного капитала приобретает  следующий  вид:
Д - Д - Т - Д` - Д`. В этом движении дважды проявляются: расходование  денег
как капитала и обратный приток их как реализованного капитала, как  Д`,  или
Д + (Д. В этом заключается специфическая черта оборота ссудного капитала.
      Ссудный капитал выступает как товар, однако вместо формы  продажи  ему
свойственна  форма  ссуды.  В  этом  заключается  еще   одна   специфическая
особенность обращения ссудного капитала.
       Владелец  денег,  желающий  применить  свои   деньги   как   капитал,
приносящий проценты, отчуждает их другому лицу -  заемщику,  нуждающемуся  в
них. Он делает эти деньги товаром в качестве капитала. Причем  они  является
капиталом не только для того, кто отчуждает деньги, но и для  лица,  который
их  занимает.  Заемщику  деньги  передаются  как  товар,  который   обладает
потребительской стоимостью - способностью создавать прибавочную стоимость.
      Таким образом, сущность ссудного капитала заключается в  том,  что  он
представляет собой  стоимость,  которая  из  рук  своего  собственника  лишь
временно  переходит  во  владение  функционирующего  капиталиста,  т.е.   не
поступает в оплату и не продается, а лишь отдается  в  ссуду  -  отчуждается
при условии, что при истечении известного срока она, во-первых,  возвратится
к своему исходному  пункту  и,  во-вторых,  возвратиться  как  реализованный
капитал,  реализовав  свою  потребительскую  стоимость  -  свою  способность
производить прибавочную стоимость.
      Способ возвращения ссудного капитала и процентов  определяется  каждый
раз   действительным   кругооборотом   воспроизводящегося    капитала.    Но
возвращение ссудного капитала приобретает форму оплаты постольку,  поскольку
авансирование, отчуждение этого капитала имеет форму ссуды.
      Ссудные капиталисты отдают денежные средства во временное  пользование
нуждающимся в них промышленным  капиталистам.  Вследствие  этого  происходит
отделение   капитала-собственности   от   капитала-функции,   связанной    с
производством и реализацией прибавочной стоимости. Такое движение денег,  по
Марксу, полностью фетишизирует производственные  отношения,  т.к.  создается
видимость, что процент порождается самими деньгами.  Капитал  представляется
таинственным  и  самосозидающим  источником  процента,  своего  собственного
увеличения.
      В действительности деньги в виде ссудного капитала возрастают  потому,
что  используются  функционирующими  -   промышленными   капиталистами   для
извлечения прибавочной стоимости, часть которой получает  владелец  ссудного
капитала в форме процента (Д. (Д является процентом, или той частью  средней
прибыли,  которая  не  остается  в  руках  функционирующего  капиталиста,  а
достается денежному капиталисту (кредитору).
      Источником процента служит прибыль  функционирующего  предпринимателя.
В  этой  связи  процент  представляет  собой  одну  из   превращенных   форм
прибавочной стоимости.  Одна  часть  прибыли  в  форме  процента  передается
собственнику ссудного капитала в уплату  за  пользование  ссудой,  а  другая
остается у капиталиста в виде предпринимательского  дохода.  Таким  образом:
Прибыль = Процент + Предпринимательский доход.
      Предпринимательский доход представляет собой  часть  прибыли,  которая
остается в распоряжении функционирующего капиталиста после уплаты  процента.
Полученный в суду денежный капитал он превращает в средства  производства  и
в рабочую силу. В процессе  производства  создается  прибавочная  стоимость,
которая принимает  форму  прибыли.  Часть  этой  прибыли  капиталист  должен
уступить  ссудному  капиталисту  за  пользование  ссудой.   Таким   образом,
происходит  своеобразное  раздвоение  капитала  на  капитал-собственность  и
капитал-функцию, которым и соответствуют две части прибыли.
      Максимальным пределом ставки  процента  служит  сама  прибыль,  причем
часть, достающаяся функционирующему капиталисту, равна в этом  случае  нулю.
Минимальный предел процента может упасть до любого уровня. Но в этом  случае
выступают противодействующие обстоятельства (например, переход части  рантье
в   функционирующие   капиталисты),   поднимающие   процент    выше    этого
относительного минимума.
      При прочих равных условиях, функционирующий капиталист  будет  платить
более высокий или низкий процент в  прямой  зависимости  от  высоты  средней
нормы  прибыли  в  данной  стране.  Отсюда  среднюю  норму   прибыли   можно
рассматривать как точку колебания процента.
      Если рассматривать деловые циклы, то оказывается,  что  низкая  ставка
процента  в  большинстве  случаев  соответствует  периодам  процветания  или
сверхприбыли, повышение процента - переходу от процветания к следующей  фазе
цикла,  а  максимум  процента,  достигающий  самых  крайних   ростовщических
размеров, соответствует кризису.
       Существует  тенденция  к  понижению   ставки   процента,   совершенно
независимая от колебаний нормы прибыли.  Эта  тенденция  вызвана  следующими
причинами:
      1.  В  развитых  странах  возникает   многочисленный   класс   рантье,
предоставляющих ссуды.
      2. Давление на  ставку  процента  в  сторону  ее  понижения  оказывает
развитие   системы   кредита,   постоянно   возрастающая   возможность   для
предпринимателей   распоряжаться   при   посредстве    банкиров    денежными
сбережениями всех классов  общества.  При  этом  происходит  прогрессирующая
концентрация этих  сбережений  в  таких  размерах,  при  которых  они  могут
действовать как ссудный капитал.
      Ставка процента относится к норме прибыли  также,  как  рыночная  цена
товара к  его  стоимости.  Поскольку  ставка  процента  определяется  нормой
прибыли, она  всегда  определяется  общей  нормой  прибыли,  а  не  частными
нормами  прибыли,  которые  могут  господствовать   в   отдельных   отраслях
промышленности.
      Средняя ставка процента является в каждой стране для более  или  менее
продолжительных периодов постоянной величиной, так как общая норма  прибыли,
несмотря на постоянное изменение отдельных норм прибыли, изменяется  лишь  в
сравнительно продолжительные  периоды  времени,  причем  изменение  в  одной
сфере уравновешивается противоположным изменением в другой.
      Колеблющаяся рыночная ставка  процента,  подобно  рыночной  цене,  для
каждого  момента  является  определенной  величиной.  Дело  в  том,  что  на
денежном рынке весь ссудный капитал постоянно противостоит  функционирующему
капиталу как  единая  масса.  Следовательно,  отношение  между  предложением
ссудного капитала, с одной стороны, и спросом на него, с другой, каждый  раз
определяет рыночный уровень процента.
      Действие рыночной конкуренции заключается в том, что  ссудный  капитал
перетекает из одних сфер с низкой нормой  прибыли  в  сферы  с  относительно
более высокой  нормой  прибыли.  По  отношению  к  различным  сферам  это  -
постоянные колебания прилива и отлива ссудного капитала из одних отраслей  в
другие.
      Ссудный  капитал  хотя  и  является  абсолютно  отличной   от   товара
категорией, становится товаром особого рода.  Процент  является  его  ценой,
которая, подобно рыночной  цене  обычных  товаров,  каждый  раз  фиксируется
спросом  и  предложением.  Однако  конкуренция  определяет  "цену"  ссудного
капитала лишь постольку, поскольку конкуренция  есть  движение,  посредством
которого капиталы,  вложенные  в  отдельные  сферы  производства,  стремятся
извлечь  из  этой  прибавочной  стоимости  по  сравнению  с  величиной  этих
капиталов относительно одинаковые дивиденды.
      Прибыль от  всякого  капитала,  а  следовательно  и  средняя  прибыль,
основывающаяся на выравнивании капиталов между собой, распадается или  может
быть разложена на  две  качественно  различные,  взаимно  самостоятельные  и
независимые друг от друга части, процент  и  предпринимательский  доход,  из
которых каждая определяется особыми законами.
        Капиталист,   работающий   с   собственным    капиталом,    как    и
предприниматель, использующий заемный капитал, делит  свое  валовую  прибыль
на  процент,  который  полагается  ему  как  собственнику,  ссудившему  свой
собственный  капитал  самому   себе,   и   на   предпринимательский   доход,
причитающийся ему как  активному,  функционирующему  капиталисту.  Тот,  кто
применяет  капитал,  если  даже  он  работает   с   собственным   капиталом,
распадается на два лица: простого собственника капитала и лицо,  применяющее
капитал. Сам капитал при этом распадается на капитал-собственность,  капитал
вне процесса производства, сам по себе приносящий процент, и  на  капитал  в
процессе производства, который как капитал,  совершающий  процесс,  приносит
предпринимательский доход.
       Деление  валовой  прибыли  на  процент   по   ссудному   капиталу   и
предпринимательский доход сохраняет этот характер качественного деления  для
всего капитала и всего класса капиталистов, независимого от  того,  является
ли предприниматель собственником капитала или использует заемные средства.
      Это утверждение вытекает  из  простого  эмпирического  обстоятельства,
что  большинство  промышленных  капиталистов   работает   при   помощи   как
собственного, так и заемного капитала.
      Далее, превращение  одной  части  валовой  прибыли  в  форму  процента
превращает другую ее часть в предпринимательский доход.  Предпринимательский
доход есть лишь противоположная форма,  которую  принимает  избыток  валовой
прибыли над процентом, когда процент существует как особая категория.
      Наконец, работает ли  промышленный  капиталист  с  собственным  или  с
заемным капиталом, это ничего не изменяет  в  том  обстоятельстве,  что  ему
противостоит класс  денежных  капиталистов,  как  особый  вид  капиталистов,
денежный  капитал  как  самостоятельный   вид   капитала   и   процент   как
соответствующая этому особому  капиталу  самостоятельная  форма  прибавочной
стоимости.
       Качественно  процент  представляет   собой   прибавочную   стоимость.
Количественно часть прибыли, образующая  процент,  представляется  так,  как
будто она связана не с промышленным и торговым капиталом как  таковым,  а  с
денежным  капиталом,  и  норма  этой  части  прибавочной  стоимости,   норма
процента, или ставка процента, закрепляет такое отношение.
      Чисто количественное деление  прибыли  между  двумя  лицами,  имеющими
различные юридические титулы на нее, превращается  в  качественное  деление.
Когда  часть  прибыли  принимает  форму  процента,  разность  между  средней
прибылью и процентом, или избыток  прибыли  над  процентом,  превращается  в
противоположную проценту форму, - в форму предпринимательского  дохода.  Эти
две формы -  процент  и  предпринимательский  доход  -  существуют  в  своей
противоположности.  Следовательно,  обе  эти  формы  находятся  в  известном
соотношении не с прибавочной  стоимостью,  по  отношению  к  которой  они  -
только части, фиксированные под  различными  категориями,  а  в  соотношении
друг с другом. Так как одна часть прибыли превращается в процент, то  другая
выступает в виде предпринимательского дохода.
      Таким образом, предпринимательский доход составляет  противоположность
проценту.
      Во-первых, если взять среднюю прибыль как величину  данную,  то  норма
предпринимательского дохода определяется ставкой  процента,  а  не,  скажем,
ставкой заработной платы. Предпринимательский доход будет выше  или  ниже  в
обратном отношении к ставке процента.
        Во-вторых,   свое   притязание    на    предпринимательский    доход
функционирующий капиталист выводит не из своей собственности на  капитал,  а
из   функции   капитала.   Более   того,   предпринимательский    доход    в
противоположность проценту представляется капиталисту в виде результата  его
функций не  как  собственника,  а  как  работника.  Отсюда  с  точки  зрения
капиталиста, его предпринимательский доход не только не находится  в  какой-
либо противоположности наемному труду, а, напротив, сам есть  не  что  иное,
как  заработная  плата,  плата  за  надзор,   плата   за   квалифицированный
управленческий труд.

4. Представления о проценте И.Фишера
    Развитие теории процента также тесно связано  с  именем  американского
экономиста  И.Фишера.  Он  во  многом   придерживался   основных   элементов
концепции, выдвинутой Бем-Баверком. Анализ Фишера в книге «Теория  процента»
(1930) во многом опирался на теорию процента Бем-Баверка.
      Однако  в  отличие  от  последнего  Фишер  при   объяснении   процента
апеллирует не только к предположению о  недооценке  будущих  благ,  но  и  к
объективным элементам, зависящим от «обстоятельств  помещения  капитала»[4].
Капитал Фишер определял как  запас  богатства,  рассматривая  этот  запас  с
натуральной и стоимостной точек зрения.
      При  определении  стоимости  капитала   Фишером   используется   прием
дисконтирования будущих доходов. Фактически  дисконтирование  выступает  как
«метод перевода условий будущего в настоящее».
      Для того же, чтобы оценить в настоящем доход, который будет получен  в
будущем в результате применения определенной единицы капитала,  используется
соотношение стоимости  услуг  и  стоимости  самого  капитала.  Оценив  таким
образом доходы, которые ожидаются  в  различные  промежутки  времени,  Фишер
затем прибегает к процедуре капитализации потока дохода:

Т
I = ( yi/(1+r)i, i = 1,2,...T,
i=1

где I — текущая стоимость потока доходов, yi — доход за период i, r —  норма
процента   используемого   при   капитализации    дохода,    Т    —    общая
продолжительность поступления доходов (число единичных периодов).
      Такой подход в дальнейшем послужил  основой  для  многих  практических
разработок,   в   которых   ставится   цель   сопоставления   между    собой
рентабельности различных видов вложений капитала с точки зрения процента.
      Оценка дохода  при  помощи  стоимостных  отношений  между  услугами  и
используемым для их  получения  капиталом  для  теоретической  схемы  Фишера
важна еще и потому, что,  как  считает  он  сам,  именно  это  с  наибольшей
очевидностью показывает единую природу всех видов доходов.  Прибыль,  рента,
заработная плата объединяются им  под  общей  категорией  «доход».  Но  если
классическая политическая  экономия  традиционно  рассматривала  особенности
движения различных видов дохода, акцентируя внимание  на  специфике  каждого
из них, то у Фишера земля и труд выступают в виде особого рода  капитала,  а
рента и заработная плата вследствие этого становятся  просто  особой  формой
процента на него.
      Придание категории капитала  универсального  характера  способствовало
тому, что Фишер «трактовал процент не как отдельный  доход,  но  скорее  как
аспект всех доходов, будь то заработная плата,  рента  или  прибыль,...  как
связующее звено между капиталом и доходом»[5].
      Среди  факторов,  влияющих  на  величину   процента,   им   выделялись
следующие: «нетерпение» (фактически,  речь  идет  о  предпочтении  настоящих
благ),  производительность  (близко  к  понятию  Бем-Баверка  о  техническом
преимуществе настоящих благ), а  также  такие  характеристики  экономических
процессов, как риск и неопределенность. Приоритет  здесь  Фишером  отдавался
категории «нетерпение». И это побудило его сделать вывод о том, что  процент
вообще  не  возникает  там,  где  настоящие  и  будущие  блага   оцениваются
одинаково.
      Фишер в известной мере  абсолютизирует  процент.  В  его  теории  упор
делается не  на  вопросе,  почему  существует  процент,  а  на  то,  как  он
устанавливается.

5. Дж.Хикс о проценте
      В соответствии с  традициями  маржинализма  Джон  Хикс  выводит  норму
процента как некую своеобразную цену, фигурирующую в срочных сделках.
      В центре внимания Хикса находится прежде  всего  рынок  ценных  бумаг.
Ценные бумаги  в  отличие  от  денег  должны  приносить  процентные  доходы,
поскольку  хранение  таких   бумаг   предполагает   затраты,   связанные   с
инвестированием  денежного  капитала;  что   же   касается   ценных   бумаг,
выпущенных на более  продолжительный  срок,  то  в  этом  случае  процентные
доходы должны компенсировать  сравнительно  меньшую  ликвидность  и  больший
риск потерь при учете таких бумаг в банке.
      Таким образом,  процент  выводится  из  отношений,  складывающихся  на
товарных  рынках  и  на  рынке  ссудного  капитала[6].  Само   существование
положительного процента  отражает  субъективное  предпочтение  текущих  благ
будущим, а также стремление  участников  хозяйственного  процесса  избегнуть
риска, связанного с недостаточной ликвидностью ценных бумаг.
      Важное место в теории процента Хикса занимает анализ влияния,  которое
оказывают на операции предпринимателей процентных ставок.  Особенно  большой
интерес, с точки зрения Хикса, представляет вопрос о влиянии рыночной  нормы
процента па продолжительность производственного периода.
      Характеризуя изложенную Бём-Баверком концепцию капитала и процента как
слишком упрощенную, применимую лишь в  исключительных  случаях,  Хикс  видит
свою задачу в том, чтобы продемонстрировать несообразности,  содержащиеся  в
этой теории. В книге «Стоимость и  капитал»  он  показывает,  например,  что
изменение рыночных процентных ставок,  вопреки  утверждениям  представителей
австрийской  школы,  не   может   оказать   непосредственного   влияния   на
продолжительность применяемых производственных  процессов  (ила  технические
характеристики оборудования).
      Проблема воздействия процентных ставок на хозяйственные операции  фирм
включает еще один аспект. Это вопрос о том,  может  ли  центральный  банк  с
помощью денежно-кредитной политики  вывести  экономику  из  кризисного  (или
депрессивного)   состояния.   Указанный   вопрос   приобрел   исключительную
актуальность в 30-е годы. Дело в том, что под влиянием  «Великой  депрессии»
рыночные процентные ставки значительно  снизились,  к  тому  же  центральные
банки во многих развитых  странах  интенсивно  проводили  в  жизнь  политику
«дешевых  денег»  с  целью  стимулирования  хозяйственного  роста.  Все  эти
попытки не приносили, однако, заметных результатов.
      Указанные соображения оказали заметное влияние на Хикса:  ссылаясь  на
Кейнса, он также упоминает в книге  «Стоимость  и  капитал»  о  том,  что  в
условиях, когда на рынке ссудного капитала  установились  низкие  процентные
ставки, их дальнейшее падение может оказаться невозможным.  Поскольку  же  в
системе общего равновесия норма процента  выступает  в  качестве  одного  из
важнейших  стабилизаторов,   вся   хозяйственная   структура   может   стать
«абсолютно нестабильной».
      Хикс с помощью диаграммы IS-LM показал, что ставка  процента  является
как денежным, так и реальным феноменом.
      Особенно  большую  опасность  —  как  и  в  «Общей  теории»  Кейнса  —
представляет,  по  Хиксу,  именно  снижение  процентных  ставок  в  условиях
серьезного падения хозяйственной активности.

Заключение

      Подводя итоги проделанной работы необходимо отметить следующее.
      1. С точки зрения  представителя  австрийской  экономической  школы  -
Е.Бем-Баверка, природа процента  заключается  в  факте  отказа  от  текущего
дохода в пользу будущего дохода. Бем-Баверк исходил из того, что в  обществе
всегда есть люди, готовые заплатить за удовольствие иметь деньги  сегодня  и
распоряжаться ими по своему усмотрению в обозримом будущем.  Равновесная  же
норма процента определяется предельной производительностью.
      2. В теории Кейнса процент - это монетарный  феномен.  Он  формируется
стихийно, в ходе сопоставления спроса на деньги и их предложения.  Спрос  на
деньги регулируется предпочтением ликвидности  в  экономике,  предложение  -
количеством денег в обращении. Норма процента, по Кейнсу,  играет  важнейшую
роль в определении реального объема инвестиций в экономике.
      3. У Маркса процентом выступает часть прибыли, которую функционирующий
капиталист выплачивает собственнику ссудного капитала  за  право  временного
пользования его денежными средствами. По экономическому  содержанию  процент
- это одна из превращенных форм прибавочной стоимости.
      4. Фишер при объяснении процента апеллирует к  объективным  элементам,
зависящим от  «обстоятельств  помещения  капитала».  При  этом  установление
ставки процента он объяснял  как  баланс  между  предложением  капитала,  на
которое   оказывают   влияние    психологические    факторы    межвременного
предпочтения  и  производительностью  инвестиций,  или  нормой  прибыли   на
затраты.  В  работе  "Теории  процента"   Фишер   дал   критический   разбор
представления о проценте у Бем-Баверка.
      5. Джон Хикс выводит  норму  процента  как  некую  своеобразную  цену,
фигурирующую  в   срочных   сделках.   Процент   выводится   из   отношений,
складывающихся на  товарных  рынках  и  на  рынке  ссудного  капитала.  Хикс
показал, что процент есть как монетарный, так и реальный феномен.

Задачи на проценты.
Процентом числа называется его сотая часть, например.
1% - это одна сотая часть числа, 1% от 500- это число 5;
3%- это три сотых числа, 3% от 500- это число 15;
Отсюда легко получаются соотношения, которые полезно помнить:
50% числа х - это его половина(0,5х);
25% числа х - это его четверть ( 0,25х);
20% числа х - это его пятая часть ( 0,2х);
75 % числа х - это его три четверти(0,75х);            
100% числа х - это всё число (х),
Решение любых задач на проценты сводится к основным трём действиям с процентами:
· Нахождение процентов от числа (или части от числа):
 Пример. Найти 15% от числа 60.
0,15 ×60 = 9
Ответ: 9.


· Нахождение  числа по его процентам (или числа по его части):
Пример.  Найти число, 12% которого равны 30.
12% искомого числа нам известны - это 30.  Какое же это число? Это число (х)
принимаем за 100% и находим его:	
12%-30

[Введите текст]

100%-х
12÷100=30÷х
х=250
Ответ: 250.



· Нахождение процентного отношения чисел:
Пример. Сколько процентов составляет 120 от 600?    
 ×100%=20%
         Ответ: 20%.

Стандартные задачи на проценты за курс основной школы.
№1.
Лес, луг, пашня занимают 650 га. Из них лес занимает 20% всей земли, 8:13 оставшейся земли -  пашня. Сколько гектаров занимает луг?       
Решение.
Лес, луг, пашня - 650 га- 100%
Лес-20%
Осталось-? га (8:13-пашня)
Луг-? га
1)650÷100 = 6,5(га) - приходится на 1%;
2)6,5 × 20= 130(га)- лес;
3)650-130=520(га)- осталось;
4) от 520(га)-осталось;
5) 650 - (130 + 320) = 200(га)
Ответ: луг занимает 200 гектаров земли.




№2
В городе 550 тысяч жителей. Население в нём ежегодно увеличивается на 3%.
Сколько жителей будет в городе через год?	
Решение.
550000-100%                                         
?человек-1%
? человек-3%              
1)        550000÷100= 5500(чел.)- приходится на 1%;	
2)       5500×3=16500(чел.) - приходится на 3%;	
3)       550000+16500 = 566500(чел.)
Ответ: 566500 человек будет в городе через год.


№3

Путешественники проехали на поезде 48% пути, на машине - 12%. Остальной
путь путешественники проплыли на теплоходе - 120,4 км. Сколько % пути
путешественники, проплыли на теплоходе?
Решение.
На поезде-48%	
На машине-12%	
Остальное — на теплоходе -? % - 120,4км  
1)100-48-12=40 % проплыли на теплоходе.
2) 120,4:40×100=301(км)
Ответ: 301   км проплыли на теплоходе.


№4
Купец продавал 120 м ткани. Но за один день у него купили всего лишь 1% ткани,
Сколько метров ткани продал купец за один день?     
Решение.
Всего 120 м - 100%      
Продали-1%                          
1) 120÷100= 1,2(м)  на 1%
Ответ: продал 1,2 м ткани.
№ 5
Путешественник проехал 1% пути. Весь путь 150 км. Сколько км проехал
путешественник?	
Решение.
Всего- 150 км- 100%	
Проехал-1%
1)150÷100= 1,5 км на 1 %	                                
Ответ: проехал 1,5км пути.
№ 6
Бабушка продавала 200 м ткани. У неё купили только один процент ткани.
Сколько м ткани она продала?	
Решение.
Всего 200 м ткани	
Продала- 1%-?м ткани	
1)   200÷100= 2 (м)
Ответ: бабушка продала 2 м ткани.
№7.
        Длина дороги    составляет 60 км. Асфальтом покрыто 80%  дороги. Сколько  километров покрыто асфальтом ?
        Решение.
1) 60÷100= 0,6(км)- на 1%;
         2)0,6×80=48 (км)покрыто асфальтом;                                       
Ответ: 48 км дороги покрыто асфальтом.       
№8.
Врачи рекомендуют дневную норму питания распределить на четыре приёма:
утренний завтрак - 25%, второй завтрак- 15%, обед - 45%> ужин- 15%, Постройте
круговую диаграмму распределения дневной нормы питания.	
Решение.
1 завтрак- 25% 
2 завтрак-15% 
Обед- 45% 
Ужин-15%


1) 360÷100×25%=90 – первый завтрак
2) 360÷100×15%=54– второй завтрак или ужин

№9.
Молоко  дает 25% сливок, сливки дают 20% масла. Сколько масла получится из молока, надоенного за 15 дней от 360 коров, если каждая корова  дает в среднем 15 кг молока в день?
Решение.
Молоко – 25 % сливок
Сливки – 20 % масла
15 дней – 360  коров – 100% 
В среднем – 15 кг
1) 15×15 = 225 (кг)- 1 корова за 1 день;
2) 225×360=8100(кг)-все коровы за 15 дней;
3) 8100×0,25=2025(кг)- сливки;
4) 20250,2=405(кг)-масло.
Ответ: 405 кг масла получится.

№10.
Масса сушеных яблок составляет 16 % масса свежих яблок. Сколько надо взять свежих яблок, чтобы получить 4 т сушеных? Сколько сушеных яблок получится из 4,5 т свежих яблок?
Решение.
Сушеные – 4 т – 16%
Свежие - ? т – 100%
1) 4÷16= 0,25 (т) приходится на 1%;
2) 0,25×100 = 25 (т).
Второй вопрос:
1) 4,5÷100 = 0,045 (т) приходится на 1%;
2) 0,045×16 = 0,72 (т).
Ответ: 1 вопрос: 25 тонн свежих; 2 вопрос: 0,72 тонн сушеных.
№11.
Масса свежих яблок составляет 6,4 тонны, а сушеных яблок 16 %. Сколько тонн составляют сушеные яблоки?
Решение.
Свежие – 6,4 т – 100%
Сушеные - ? т – 16%
1) 6,4÷100=0,064 (т) приходится на 1%;
2) 0,064×1,6 = 1,024 (т) – сушеные;
3) Ответ:  сушёных - 1,024 тонны.

№12.
Грузовики в первый день проехали 24% намеченного пути, во второй день - 
46% пути, а в третий день - остальные 450км. Сколько километров проехали эти 
грузовики?	
Решение. 
1 день-? км-24%	
2 день-? км-46%	                      
3день-450км-?%	
Три дня- ?км -100%	
1)46+24=70(%)-всего за первый и второй дни;	
2)100-70=30(%)-за третий день;      
3)450÷30=15 (км) - на 1%; 
4) 4)15×100=1500 (км)
5) Ответ: всего 1500 км.


№13.
Дети съели 2,8 кг торта. Осталось 30% торта. Сколько кг весит торт? 
Решение.
Торт -?кг- 100%	
Съели-2,8-кг - ?%	 
Осталось - ?кг-30%	
1) 100-30=70 % съели;
  2)2,8÷70=0,04(кг) - на 1 %;
.3)0,04×100=4 (кг).
Ответ: торт 4 кг.


№14.
В первый день, вспахали рабочие 75% земли.  Во второй день- 24%. Осталось вспахать320 га. Сколько всего земли должны вспахать рабочие? 
Решение.
1день-12%
2 день-24%
Осталось- ?%- 320 га
Всего- ?га- 100 %
1)100-12-24=64(%)- осталось;
2) 320÷64 = 5 (га) на 1%
3)5×100=500(га)
Ответ: всего 500 га земли.


№15.
Велосипедист проехал 75% пути. Ему осталось проехать 850 км. Сколько км 
составляет весь путь велосипедиста?	
Проехал-75% 
Осталось- 850 км -?%
Всего- ?км- 100%
1) 100-75 = 25 % осталось;
2) 850÷25 = 34 (км) на 1 %;
3) 34×100 = 3400 (км)
Ответ: весь путь 3400 км.
                                                                     №16.
В саду растут яблони и груши. Яблони составляют 150 деревьев, а груши - 25%.
Сколько  груш растёт в саду?       
Решение.	
75%-150 деревьев	
25%-  х деревьев	
 Составим и решим пропорцию:
75÷25 = 150÷х
       х=50
Ответ: в саду растёт 50 груш.
№17.
Для определения всхожести семян посеяли горох. Из 200 посеянных горошин 
взошло 170. Какой процент горошин дал всходы (процент всхожести)?	
Решение.
Посеяли- 200с- 100%	
Взошло- 170 – х %
Имеем прямую пропорциональную зависимость:
=
Х=85
          Ответ: 85% горошин взошло.	
№18.
В семенах подсолнечника нового сорта содержится 49,5 % масла. Сколько килограммов таких семян надо взять, чтобы в них содержалось 29,7 % масла?    


Решение.
Семена                                                          Масло 
29,7 кг                                                            49,5%
х кг                                                                 100%
Составим и решим пропорцию:

Ответ: 60кг семян.
 
№19.
За три   было убрано 16,5 % всей свёклы. Сколько потребуется дней, чтобы                       
убрать 60,5% всей свеклы, если работать с той же производительностью?	
Решение.
Пусть за х дней было убрано 60,5 % свеклы. Во сколько раз больше процентов
свеклы, во столько же раз больше дней. Мы имеем пряную  пропорциональную зависимость. Составим и решим пропорцию:	

х=11
Ответ: 11 дней.


№20.
Три группы школьников посадили деревья вдоль дороги.   Первая  группа посадила 35% всех имевшихся деревьев, вторая 60% оставшихся деревьев,  а
третья группа остальные 104 дерева. Сколько всего деревьев посадили?	
Решение.
Составим уравнение:

х-0,35х-(х-0,35х)×0,6=104
0,65х-0,39х=104
0,26х=104
х=400

Ответ: 400 деревьев всего.


№21.
Виктор посадил за лето 200  деревьев. Пять деревьев не выжили. Сколько %
деревьев выжило?
Решение.
1)5÷200=
2)1÷40×100%=2,5%-погибли;
3)100-2,5=97,5%  -выжило;	
Ответ: 97,5%  деревьев выжило.	
№22.
По математике за контрольную работу 13 учеников получили оценки. Но лишь   10 учеников получили  «4» и «5». Каково отношение хороших оценок ко всей контрольной работе?	
Решение.
1) 10÷13(ч)=


Ответ: отношение хороших оценок в  контрольной  работе  равно 77%.

№23.

В классе 40 учащихся, из них 8 учащихся учатся на пять. Сколько % учащихся	
составляют отличники в классе?
Решение.
1)(8÷40)×100=20%
Ответ: 20 % учащихся составляют отличники в классе.
№24.
Из 225 кг руды получили  34,2 кг меди. Каково процентное содержание меди в
руде?	
Решение.	
Всего- 225 кг 
Получили- 34,2 кг
1) 34,2 ÷225= ×100%=15% 

Ответ: 15  %.
№25.

Бронза является сплавом олова и меди. Сколько процентов сплава составляет медь в куске бронзы, составляет из 6 кг олова и 34 кг меди?
Решение.
1) 6+34 = 40 (кг) масса сплава.
2) ×100%=85% сплава составляет медь

Ответ: 85%.
№26.
Что произойдет с ценой товара, если сначала ее повысить на 25%, а потом понизить на 25%.
Решение.
Пусть цена товара х руб., тогда после повышения товар стоит 125 % прежней цены, т.е. 1,25 х руб., а после понижения на 25 %, его стоимость составляет 75% или 0,75 от повышения цены, т.е. 0,75×1,25х = 0,9375х руб., тогда цена товара понизилась на 6,25 % , т.к. х – 0,9375х = 0,0625х;
0,0625х×100=6,25%.
Ответ: первоначальная цена товара снизилась на 6,25%.


№27.
Найти число, если 15% его равны 30.
Решение.
1)15%=0,15;
2)30÷0,15 = 200
или х – данное число; 0,15×х=300; х=200
Ответ: 200.
№28.
Из хлопка сырца получается 24 % волокна. Сколько надо взять хлопка сырца, чтобы получить 480 кг волокна?
Решение. 
Запишем 24% десятичной дробью 0,24 и получим задачу о нахождении числа по известной  ему части (дроби).
480÷0,24 = 2000 кг=2т.
Ответ: 2т.
№29.
Сколько кг белых грибов надо собрать для получения 1г сушеных, если при обработке свежих грибов остается 50 % их массы, а при  сушке остается 10% массы обработанных грибов?
Решение. 1 кг сушеных грибов – 10% или 0,1 часть обработанных, т.е. 1кг÷0,1 = 10 кг обработанных грибов, что составляет 50% или 0,5 собранных грибов, т.е. 10 кг÷0,5 = 20 кг.
Ответ: 20 кг.
№30.
Свежие грибы содержали по массе  90% воды, а сухие 12%. Сколько получится сухих грибов из 22 кг свежих?
Решение.
1) 22×0,1 = 2,2 (кг) – грибов по массе в свежих грибах (0,1 это 10% сухого вещества).
2) 2,2÷0,88 = 2,5 (кг) сухих грибов, получаемых из свежих (количество сухого 

вещества не изменилось, но изменилось его процентное содержание в грибах и 
теперь 2,2 кг это 88% или 0,88 сухих грибов).
Ответ: 2,5 кг. 
№31.
Товар стоил тысячу рублей. Продавец поднял цену на 10%, а через месяц снизил ее на 10%. Сколько стал стоить товар?
Решение.
Пусть товар стоил 1000руб., после повышения цены на 10 % он стал стоить 1,1×1000 руб. После понижения этой цены на 10%, он стал стоить 0,9×1,1×1000=990 руб.

Ответ: 990 руб.

№32.
Собрали 100 кг грибов.  Оказалось, что их влажность 99%. Когда грибы подсушили, влажность снизилась до 98%. Какой стала масса этих грибов после подсушивания?
 Решение. 
Так как влажность грибов составляет 99%, это означает, что  так называемое «сухое вещество приходится 1% грибов, т.е. 1 кг, после сушки влажность составляет 98%, т.е. на «сухое вещество» приходится 2%, т.е. 1 кг это 0,02 подсушенных грибов, 
1 кг÷0,02 = 50 кг.
Ответ: 50 кг.

№33.

Цена входного билета на стадион была 1 руб. 80коп. после снижения входной платы число зрителей увеличилось на 50%, а выручка выросла на 25 %. Сколько стал стоить билет после снижения?
Решение.
Пусть зрителей, до снижения цены, на стадион приходило А чел. и выручка составляла 1,8А руб. После понижения цены, цена 1,8А руб., зрителей стало 1,5А, выручка составляет 1,8×р×1,5×А руб. С другой стороны
выручка. повысилась на 25%,т.е. составляет 1,251,8А. Получаем
     1,8× Р×1,5×А=1,25×1,8А., откуда р=12,5/15, тогда  билет стоит 1,81×2,5/15
	
Ответ. 1руб. 50 коп	
№34.
По дороге идут два туриста. Первый из них делает шаги на 10% короче и в то же время на 10% чаще, чем второй. Кто из туристов идёт быстрее и почему?
            Решение. Пусто второй турист делает а шагов, каждый из которых равен в, тогда ав это длина пройденного пути. А первый турист тогда прошёл 1,1×а×0,9×в=0,99×ав, что меньше ав.
Ответ. Второй турист идёт быстрее.
№35.
Цену за товар уменьшили на 10%, а затем еще на 10%. Стоит ли он дешевле, если цену сразу снизить на 20%?
Решение. Если товар стоил А. руб, после двух понижений он стал стоить
0,9×0,9×А=0,81А.. А цену товара сразу понизить на 2О%, то он станет стоить
0,8×А,что.дешевле.	
Ответ. Да.
№36.
Числитель дроби увеличился на 20%. На сколько процентов надо уменьшить её знаменатель, чтобы в итоге дробь возросла вдвое?
Решение. Пусть данная дробь, новая дробь, откуда К=0,6, что означает, что знаменатель нужно уменьшить на 40%
Ответ. 40%.
№37.
Матроскин продаёт молоко через магазин и хочет получать за него 25 рублей за литр.  Магазин удерживает 20% стоимости проданного товара. По какой цене будет продаваться  молоко в магазине?
Решение. Пусть молоко продаёт магазин по А руб., тогда после удержания 20% стоимости товара, Матроскину остаётся 0,8×А=25, откуда А=31,25 руб.
Ответ. 31 руб. 25 коп.
№38.
Один покупатель купил 25% имевшегося куска полотна, второй покупатель 30% остатка, а третий - 40% нового остатка. Сколько (в процентах) полотна осталось непроданным?
Решение. Пусть полотна было р. Первый купил 0,25 р., осталось  (1-0,25) р. Полотна, второй покупатель купил 0,3×0,75р=0,225р, осталось 0,75р- 0,225р=0,525р, третий купил 0,4×0,525р=0,21р, осталось 0,525-0,21р=0,315р, что составляет 31,5%отр.
Ответ. 31,5%.
№39.
Бригада косарей  в первый  день скосила половину луга, и еще 2 га, а  во второй  день 25% оставшейся части и последние 6 га. Найти площадь луга.
Решение.  6 га составляют 75% или 0,75=3/4 о от оставшейся части после  1 дня  работы, т.е. 6: 0,75=8га; 8+2=10 га- это половина луга, весь луг 20 га.
Ответ. 20 га.
№40.
 Как изменится  в процентах площадь прямоугольника, если его длина увеличится на 30%, а ширина уменьшится на 30%?
Решение. ав площадь исходного прямоугольника, 1,3×а×0,7×в=0,91ав- площадь нового прямоугольника, что составляет 91% исходного.

             Ответ. Уменьшится на 9%.

№41.
В драматическом  кружке число мальчиков  составляет 80% от числа девочек. Сколько процентов составляет число девочек в этом- кружке от числа
мальчиков?
Решение. Девочек А чел., мальчиков 0,8×А, девочки составляют от мальчиков А/90,8А)= 1,25, т.е. 125% от числа мальчиков.
Ответ. 125%.

№42.
В бассейн проведена труба. Вследствие засорения её приток воды уменьшился на 60%. На сколько процентов вследствие этого увеличится время, необходимое для заполнения бассейна.
Решение. Пусть х – объём воды, который должен поступить за время т при притоке А в ед. времени., те. Х = Ат. Так как приток уменьшился на 60%, т.е. стал составлять 0,4А , тогда время стало ТК.  Получим Ат= 0,4А×КТ, откуда К=2,5, что составляет 250% от времени, необходимого на заполнение бассейна до засорения, т.е.  время увеличилось на 150%.
Ответ. 150%.

№43.
Задача 13. 5 лстров сливок с содержанием жира 35% смешали с 4 литрами 20%-ых сливок и к смеси добавили 1 литр чистой воды. Какой жирности получилась смесь?
Решение.  0,35×5+0,2×4=р ×( 5+4+1), откуда р=0,255, что составляет 25,5%.
Ответ. 25,5 %.
                        «Задачи на «концентрацию», на « смеси и  сплавы».
В таких, задачах часто встречаются, понятия « процентное содержание» или «
концентрация». Например, если в  задаче речь идёт о девятипроцентном
растворе уксуса, то можно понять, что  в этом растворе 9% чистого уксуса, а
остальные 91% приходится на воду, с которой смешивался чистый уксус.   Также можно сказать, что 0,09 части растворе чистый уксус, а 0,91
                                                                                                                                                                                                                 части приходится на воду.  Понятно, что объём всего  раствора принимается за 100% или за 1.
                              В задачах, этого типа обычно присутствуют три величины, соотношение между
                          которыми позволяет составлять уравнение:
· Концентрация ( доля чистого вещества в смеси);
· Количество чистого вещества в смеси;
· Масса смеси.
 Пример. Сколько кг соли в 10 кг солёной воды, если процентное содержание соли 15%.
Решение.
10×0,15=1.5(кг) соли
Ответ. 1,5 кг.
Пример. Сплав содержит 10 кг олова и 15 кг цинка. Каково процентное содержание олова и цинка в сплаве?
Решение. Процентное содержание вещества в сплаве – это часть, которую составляет вес данного вещества от веса всего сплава.
1) 10+15=25(кг)- сплав;
2) 10/25× 100%=40%- процентное содержание олова в сплаве;
3) 15/25×100%=60%- процентное содержание цинка в сплаве;
Ответ. 40%; 60%.
           2) Если концентрация вещества в соединении по массе составляет р % от массы  всего соединения.
            Пример. Концентрация серебра в сплаве 300г составляет 87%. Это означает, что    чистого серебра в сплаве 261г. 
           Решение. 300×0, 87= 261(г).
            В этом примере концентрация вещества  выражена в процентах. 
             Отношения объёма чистой компоненты в растворе ко всему объёму смеси называется объёмной концентрацией этой компоненты.
           Сумма концентраций всех  компонентов, составляющих смесь, равна 1.
           Если известно процентное содержание вещества, то его концентрация находится по формуле: К=р/100% к – концентрация вещества; р – процентное содержание вещества( в процентах).
            Пример. Имеется 2 сплава, в одном из которых, содержится 40%, а в другом 20% серебра. Сколько кг второго сплава нужно добавить к 20 кг первого, чтобы после сплавления вместе получить сплав, содержащий 32% серебра?
           Решение. Пусть к 20 кг первого сплава нужно добавить х кг второго сплава. Тогда получим ( 20+х) кг нового сплава. В 20 кг первого сплава содержится 0,4×20=8(кг) серебра, в х кг второго сплава содержится 0,2х кг серебра, а в (20+х) кг нового сплава содержится 0,32×(20+х) кг серебра.  Составим уравнение:
8+0,2х=0,32=0,32×(20+х); х=13 1/3
           Ответ. 13 1/3 кг второго сплава нужно добавить к 20 кг первого, чтобы получить сплав, содержащий 32% серебра.
            Пример. К 15 л 10% -ого раствора соли добавили 5%-ный раствор соли и получили 8%-ный раствор. Какое количество литров 5%-ного растволра добавили?
            Решение. Пусть добавили х л 5%-ного раствора  соли. Тогда нового раствора стало ( 15+х) л, в котором содержаться 0,8×(15+х) л соли. В 15 л 10%-
ного раствора содержится 15×0,1=1,5(л) слои, в х л 5% - ого раствора содержится 0,05х(л) соли.
Составим уравнение.
1,5+0,05=0,08×(15+х);
Х=10
Ответ: добавили 10 л 5% - ого раствора.
Пример. Имеется руда из двух пластов с содержанием меди 6% и 11%. Сколько «бедной» руды надо взять, чтобы получить при смешивании с «богатой» 20т руды с содержанием меди 28%.
Решение. Пусть необходимо взять х т « бедной» руды, которая будет содержать 0,06х меди. Тогда «богатой» руды необходимо взять (20 – х) т, которая будет содержать 0,11(20 – х) т меди. Так как получившиеся 20 т руды будут содержать 20×0,08 т меди, то можем составит следующие уравнение:
0,06х+ 0,11(20-х)= 20×0,08
Решив это уравнение, находим х=12
Значит 12 т «бедной» руды надо взять, чтобы получить про смешивании с «богатой» 20 т руды с содержанием меди 8%.
Ответ: 12 тонн руды.
Пример. Имеются два сплава золота и серебра; в одном количество этих металлов находится в отношении 2:3, а в другом – в отношении 3:7. Сколько нужно взять от каждого сплава, чтобы получить 8 кг нового сплава, в котором золото и серебро были бы в отношении 5:11?
Решение.  Так как в первом сплаве золото и серебро  находятся в отношении 2:3, значит, этот сплав содержит  золота. Так как во втором сплаве золото и серебро находятся в отношении 3:7, значит, этот сплав содержит  золота. В новом сплаве золото и серебро должны  быть в отношении 5:11, значит, он должен содержать  золота.


Пусть взяли х кг первого сплава, который содержит  х золота. Тогда (8 – х) кг второго сплава содержат (8 – х) кг золота. По условию задачи в 8 кг нового сплава должно содержаться 8×   =2.5 кг золота. Составим уравнение:

Х= 1
Значит, первого сплава необходимо взять 1 кг, а второго 7 кг, чтобы получить новый сплав, в котором золото и серебро были бы в отношении 5:11.
Ответ:1кг;7кг.
Пример.  В сосуде содержится 10,5 л 40% раствора серной кислоты. Сколько нужно влить в сосуд 75% раствора той же кислоты, чтобы получить 50% раствор?
Решение. Найдём, сколько серной кислоты содержится в 10,5 л 40% раствора:
10,5 ×0,4=4,2
Пусть х литров 75% раствора серной кислоты добавили в сосуд. Этот раствор будет содержать 0,75х литров серной кислоты.
После добавления х л 75% раствора к 10,5 л 40% раствора серной кислоты получилось (10,5+х) ×0,5 л серной кислоты.
Составим уравнение:
4,2+0,75=(10,5+х) ×0,5
Из уравнения находим:
Х=4.2
Ответ: 4.2 л.
Пример. 
При смешивании 30%-го раствора соли 


              Задачи на проценты из сборников по подготовке к ГИА.
№1.
Средний рост девочек того же возраста , что и Тома, равен 150 см. Рост Томы на 89$ больше среднего роста. Какой рост у Томы?
Решение.
1)150×84÷100=12{см)-на 12 см рост  Томы больше среднего роста-; 
2).50+12=1б2(см)- рост Томы;
Ответ: рост Томы = 1м 162 см.
№2.
В цветочном магазине цена непроданной розы каждый день снижается на 15%.
Сколько будет стоить роза на третий день, если в первый день её продавали по 80 рублей?
Решение.
1)8о х 15÷ 100 =12(руб.) - на- 12 рублей понизится   цена  во второй день;
2) 8о-12=68(руб.) – цена розы во второй день;
      3) 68× 15÷100= 10,2 (руб.) – на 10,2 понизится цена в третий день;
       4) 68-10,2=57,8 (руб.) - цена розы в третий, день;	
       Ответ: 57,8 рублей цена  розы в третий день.	

№3.
Детёныш кенгуру может прыгнуть в высоту на 1,44 м, что составляет 75% от высоты прыжка его отца. Какова высота прыжка взрослого кенгуру?
Решение.
1) 144см : 75×100=192 (см)- высота прыжка взрослого кенгуру;
Ответ:. 192 см- высота прыжка взрослого кенгуру.

№4.
За две недели октября дневная температура воздуха понизилась на 30%. Какой он стала. Если была 20°?
Решение. 
1) 20 × 30 ÷100= 6(%) – на сколько понизилась температура за две недели;
2) 20 – 6= 14 – стала температура воздуха;
      Ответ:  температура воздуха стала равна 14°.
№5.
Сберегательные банки начисляют по вкладам ежегодно 2% вклада.  Вкладчик внёс в банк 150 рублей. Какой станет сумма вклада 'через два года?
Решение.
 Вклад к концу первого года составил 153 рубля, а к концу второго года – 156 рублей 6 коп. Вообще имеет место  формула сложных процентов: =a(1+0, 01p), где а – первоначальная величина вклада, n- срок вклада, N- величина вклада через n лет, р- число процентов.
№6.
Сберегательный банк  в конце года начисляет 3% к сумме, находившейся на счету. На сколько рублей увеличится первоначальный вклад в 1000 рублей через два года?
Решение.
Эта задача тоже на так называемые «сложные проценты». Так говорят, когда в задаче речь идёт о поэтапном изменении некоторой величины. В данном случае рассматриваются два этапа- на первом начисляется процент на сумму, находившуюся на счету первый год, а на втором этапе производится начисление  процентов на сумму, получившуюся после первого этапа, то есть на сумму с уже начисленными процентами после первого года.
1000 рублей - первоначальная сумма вклада. Начисленные проценты после первого года составят 0,03×1000. По окончании первого года на счету окажется 1030. По окончании второго года проценты составят 0,03×1030=30,9. Таким образом, после двух лет сумма вклада составит 1060,9. Первоначальный вклад был увеличен на 60,9 рублей.
№7.
В школьной библиотеке 210 учебников математики, что составляет 15% всего библиотечного фонда. Сколько всего книг в библиотечном фонде?
Решение.
Составим и решим пропорцию:



15х=21000
                                                        
х=1400
Ответ: 1400 учебников в библиотечном фонде.

                                                                       №8.
Для ансамбля бальных танцев купили  костюмную ткань и из 54м сшили платья для девочек. Сколько всего ткани купили, если на платья ушло 45% всей ткани?
Решение.
Составим и решим пропорцию:

45х=5400
х=120
Ответ: 120м ткани купили всего.
                                                                 №9.

Утром было продано 28% товара, днем – в два раза больше. А вечером – оставшиеся 32кг. Сколько всего кг товара было продано?
Решение.
1)28 + 56=84 (%) – было продано днём и утром;
2)х кг – 84%
  16% - 32кг

                                                                                   х=168
Ответ: 200 кг товара было продано всего.
№10.
В первый день велосипедист проехал 52% маршрута, во второй – в два раза меньше, в третий – оставшиеся 44 км.. Какова протяжённость маршрута велосипедиста?
Решение.         
78% - x км
22% - 44 км
22x=3432
х=156
78%. -156 км
156+44=200(км)
Ответ: 200 км -весь маршрут.
                                                 №11.
Бабушка положила в банк какую-то сумму денег под проценты. За год сумма увеличилась на 20% и стала составлять 1920 рублей. Какую сумму бабушка положила в банк?
Вложенная  сумма – х руб.
За  год увеличилось на 2О%  (0,2х}
Стало : х+0,2х или 192О рублей. 
x+0,2x=1920
x=1600
1600  рублей бабушка внесла на счет в банк..
Ответ: 1600 рублей бабушка внёсла  на счёт в банк.
№12.


Банк предлагает вклад «Срочный» , по которому за год начисляется 30% на вложенную сумму. Какую сумму вкладчик внесёт, если через год на  счету  оказалось 1950 рублей?
Решение.
Внёс - х руб. 
Увеличилось на 30% (0,3х)
Стало – (x+0,3x) или 1950 рублей
x+0,3x=1950
1,3х=1950
x=1500
Ответ: 1500 рублей вкладчик внёс на счёт в банке.
                                                                    №13.
За стиральную машину и  её установку заплатили  7840 рублей.  Стоимость установки составляет 12%    от стоимости машины. Сколько стоит стиральная машина?    
Решение.                                  
Всего заплатили - 7840 рублей
Стоимость установки. - х рублей
 Стоимость машины – 0,12х рублей
х+0,12х=7840
1,12х=7840
х=7000
Ответ: 7000 рублей стоит стиральная машина.

№14.
За диван и его доставку заплатили 6900 рублей. Стоимость доставки составляет 15% стоимости дивана. Сколько стоит диван?
Решение.
Стоимость дивана – х рублей
Стоимость доставки – 0,15х  рублей
х+0,15=6900
1,15х=6900
х=6000
Ответ: 6000 рублей стоит диван.
№15.
В девятых и десятых классах школы 162 ученика. Число учащихся десятых классов составляет    80% числа учащихся девятых  классов. Сколько в школе девятиклассников и сколько десятиклассников?
Решение.	
Всего - 162 ученика в 9 и 10 классах
9 класс - х учеников
х+0,8х=162
х+0,8х=162
1,8х=162
х=90
90 учеников – 9 классы
1)162-90=72(уч.) – 10 классы

Ответ: 90 учеников в  девятых классах,..72 -в десятых класса.

№16.
На спектакле присутствовали школьники начальных классов и дошкольники, 
всего 128 детей. Число дошкольников составляло 60% числа школьников. Сколько школьников и сколько дошкольников смотрели спектакль?
Решение.
Всего - 128 деталей 
Школьники – 0,6х детей 
Дошкольники - х детей.
0,6х+х=128
1,6х=128
х=80
80 детей – школьники
1) 128-80=48(д) - дошкольники


Ответ: 80 детей – школьники, 48 детей - дошкольники.

№17.

Определите стоимость товара до уценки, если после снижения цены на 30 % он стал  стоить 56 рублей.
Решение.
Стоимость товара — х  рублей
Цена снизилась на 30% , на 0,3х рублей
Стал стоить – 56 рублей
х-0,3=56
7х=56
х=80
Ответ: 8 0 рублей  - стоимость товара до уценки..
                                                                   №18.                                                                         
После повышения цены на 20% товар стал стоить 96 рублей. Определите стоимость товара до повышения цены.	
Решение.
Пусть х рублей цена товара.. Цена повысилась на 20%, на 0,2х рублей. Товар стал стоить (х+0,2х) рублей. По условию задачи известно, что товар стал стоить 96 рублей. Составим условие:
0,2х+х=96
1,2х=96
х=80
Ответ: 80 рублей – стоимость товара до повышения цены.
                                                                             №19.
Школьная библиотека закупила учебники математики и русского языка, причем учебники математики составили 62% всех закупленных книг, а учебников русского языка было 57 штук. Сколько всего учебников приобрела библиотека?
Решение.
Математика – 62% всех книг (0,62х)
Русский язык – 57 штук (х-0,62х)
Приобрели - ? книг (х)
х-0,62х=57
х=150

Ответ: 150 книг приобрела библиотека всего.	
                                                                   №20.
В магазине продали 195 булочек ; это оказалось на 30% больше, чем было продано батонов. Сколько подали батонов?
Решение.
х+0,3х=195
1,3х=195
х=159
Ответ: 150 батонов продали.

Тренировочные задания из сборников  по подготовке к ЕГЭ в 11 классе.
                                           Задание №1
Цену товара повысили на 25%, затем новую цену повысили на 10%, и наконец, после перерасчёта произвели повышение цены ещё на 12%. На сколько % повысили первоначальную цену товара?
Решение.
Обозначим первоначальную цену товара за х (рублей), тогда после первого повышения товара цена товара стала – 1,25х. Второе повышение цены было на 0,1х1,25. После него цена товара стала 1,25х+0,1х1,25х=1,375х. Третье повышение цены на 12% производилось от цены, полученной после второго повышения, и составило 0,12х1,375х=0,165х. После последнего повышения цена составила 1,375х+0,165х=1,54х.
Осталось выяснить процент повышения первоначальной цены. Цена была повышена на 0,54х рублей, что составляет 54% от первоначальной цены.
Ответ: 54%.
                                               
                                                             Задание №2.
После истечения двух лет сумма банковского вклада, положенная под 3% годовых, выросла на 304.5 рублей. Найдите первоначальную сумму вклада.

Решение.

Пусть А рублей – первоначальная сумма вклада. Тогда через год сумма вклада составила  А + 0,03А=А(1 + 0,3)=1,03А рублей.  За второй – проценты составили 0,03х (1,03хА). Через два года сумма вклада станет равной 1,03хА + 0,03(1,03хА)=1,03х1,03хА.

Получаем уравнение:

1,03х1,03хА=А + 304,5
А=5000

Ответ: 5000 рублей.


                                             Простой процентный рост.

Сумма в 1000 рублей уменьшается ежемесячно на 5%. Через сколько месяцев эта сумма сократиться до 750 рублей.


Решение.
Данный пример на простой процентный рост.
n=×100
1)=5(мес.)
Ответ: через 5 месяцев.
Сложный процентный рост.
Какая сумма будет на счету через 4 года, если на него положены 2000 рублей под 30% годовых?
Решение:
Данный пример на сложный процентный рост
×2000=5172,2(рублей)
Ответ: 5712,2 рублей.	
                Избранные задачи вариантов Единого Государственного Экзамена.
Впервые в вариантах единого государственного экзамена по математике задача на проценты появились в 2003 году в заданиях группы В,  в 2004 и в 2005 годах такие задачи также были представлены в вариантах единого экзамена.  В вариантах 2006 года были задачи на работу, но в демонстрационном варианте 2007 года снова появляется задача на проценты, что говорит о необходимости серьезной работы над этой темой. Следует отметить, что для решения всех задач, которые предлагались, достаточно  знания тех методов, которые рассматриваются  в данной работе.
	

	2003
Тренировочный вариант
Задание В7
	Банк предлагает вклад «студенческий». По этому вкладу, сумма, имеющаяся на 1 января, ежегодно увеличивается на одно и то же число процентов. Вкладчик положил 1 января 1000 руб. и в течение 2 лет не производил со своим вкладом никаких операций. В результате вложенная им сумма увеличилась до 1210 руб. На сколько процентов ежегодно увеличивалась сумма денег, положенная на этот вклад?

	 
 
	Решение. Используя формулу увеличения положительного число на p%, получим, что через год сумма вклада составит 1000*(1+0,01р), а через два года  1000*(1+0,01р)2=1210, т.е. (1+0,01р)2=1,21,    1+0,01р=1,1,       0,01р=0,1, откуда р=10%
Ответ: сумма ежегодно увеличивалась  на 10%.
 
 

	2003
Демонстрационный вариант
Задание В7
	Владелец дискотеки имел стабильный доход. В погоне за увеличением прибыли он повысил цену на билеты на 25%. Количество посетителей резко уменьшилось, и он стал нести убытки. Тогда он вернулся к первоначальной цене билетов. На сколько процентов,  владелец дискотеки снизил новую цену билетов, чтобы она стала равна первоначальной?
 
 

	 
 
	Решение. Пусть цена билета была А руб. После повышения на 25% цена стала 1,25А, после понижения  цена билета стала р*1,25А. Т.к. цена билета вернулась к первоначальной, то получим  р*1,25А=А, откуда р=1/1,25 = 0,8, что означает, что новая цена составляет 80% цены после повышения., значит владелец дискотеки  снизил цену на 20%.
Ответ: 20%

	2003
ЕГЭ
	Предприятие уменьшило выпуск продукции на 20%. На сколько процентов, необходимо  теперь увеличить выпуск продукции, чтобы достигнуть его первоначального уровня?

	 
 
	Решение. Пусть А количество продукции, выпускаемое предприятием, 0,8А-количество продукции, которое стало выпускать предприятия после уменьшения на 20%. Из условия задачи следует уравнение р*0,8А=А, где р –коэффициент увеличения, откуда р=1/0,8=1,25, что означает, что необходимо увеличить выпуск продукции на 25%.
Ответ: 25%
 
 

	2003
ЕГЭ
	К 120 г раствора, содержащего 80% соли, добавили 480 г раствора, содержащего 20 % той же соли. Сколько процентов соли содержится в получившемся растворе?

	 
 
	Решение. 1) 0,8*120=96(г)-соли в первоначальном растворе;
2) 480*0,2=96(г) соли во втором  растворе;
3) ((96+96)/(120+480))*100%=32%-процентное содержание соли в получившемся растворе.
Ответ: 32%
 

	 
2003
ЕГЭ
	За год стипендия студента увеличилась на 32%. В первом полугодии стипендия увеличилась на 10%. Определить, на сколько процентов увеличилась стипендия во втором полугодии?
 

	 
 
	Решение.  Пусть А- первоначальный размер стипендии, 1,1А – размер стипендии после повышения в 1 полугодии, р*1,1А- размер стипендии после увеличения во 2 полугодии, где р- коэффициент увеличения. Так как за год стипендия увеличилась на 32%, получим уравнение р*1,1А=1,32А, р=132/110=1,2, что означает , что стипендия во 2 полугодии составляет  120% стипендии 1 полугодия., т.е. стипендия во 2 полугодии увеличилась на 20%
Ответ:  на 20%.
 
 
 

	2004
ЕГЭ
	Имеются два слитка сплава золота с медью. Первый слиток содержит 230 г золота и 20 г меди, а второй слиток – 240 г золота и 60 г меди. От каждого слитка взяли по куску, сплавили их и получили 300 г сплава, в котором оказалось 84 % золота. Определить массу ( в граммах) куска, взятого от первого слитка.

	 
 
	Решение. Определим процентное содержание золота в обоих слитках. 1) 230+20=250(г)-масса 1 слитка, 230/250=0,92 (92%)процентное содержание золота в 1 слитке.
2) 240+60=300(г) –масса 2 слитка, 240/300=0,8 (80%)- процентное содержание золота во 2 слитке. Пусть х масса куска, взятого от 1 слитка, (300-х)- масса куска, взятого от 2 слитка, получим уравнение 0,92х+0,8(300-х)=0,84*300, откуда х=100
Ответ: 100г.

	2004 ЕГЭ
	Первый сплав серебра и меди содержит 70 г меди, а второй сплав – 210 г серебра и 90 г меди. Взяли 225 г первого сплава и кусок второго сплава, сплавили их и получили 300 г сплава, который содержит 82 % серебра. Сколько граммов серебра содержалось в первом сплаве?

	 
 
	Решение. Пусть х г серебра содержится в 1 сплаве., тогда 70/(х+70)-какую часть 1 сплава составляет медь, 90/(210+90)-такую часть составляет медь во 2 сплаве., кусок второго сплава 300-225=75г, тогда получаем уравнение.
225*(70/(х+70))+75*(90/300)=(1-0,82)*300, откуда х=430г
Ответ: 430г

	ЕГЭ 2004
	В колбе было 200 г 80% -го спирта. Провизор отлил из колбы некоторое количество этого спирта и затем добавил в нее столько же воды, чтобы получить 60% - ый спирт. Сколько граммов воды добавил провизор?.

	 
 
	Решение. 200*0,8=160(г)-масса чистого спирта в колбе, их колбы отлили х г раствора, осталось (200-х)г раствора, в котором чистого спирта 0,8*(200-х). Когда к раствору добавили х г воды, то масса раствора снова стала 200 г, а концентрация
[(0,8*(200-х))/200]*100%=60%, откуда х=50(г).
Ответ: провизор добавил 50г воды.
 
 

	ЕГЭ 2004
	В колбе было 800 г 80% -ного спирта. Провизор отлил из колбы 200 г этого спирта и добавил в нее 200 г воды. Определить концентрацию ( в процентах) полученного спирта.

	 
 
	Решение. После того, как провизор отлил 200 г раствора, стало 600г, в котором чистого спирта 0,8*600=480г, когда добавили200г воды, то раствор снова 800г, а концентрация чистого спирта в растворе (480/800)*100%=60%
Ответ: 60%

	ЕГЭ 2005
	Численность населения в городе Таганроге в течение двух лет возрастала на 2 процента ежегодно. В результате число жителей возросло на 11312 человек. Сколько жителей было в Таганроге первоначально?

	 
 
	Решение. А- первоначальное количество жителей Таганрога. Используя формулу коэффициента увеличения, получаем
А(1+0,02)2=А+11312, откуда А=280000
Ответ:  280000 чел

	ЕГЭ 2005
	Из сосуда, доверху наполненного 94% -м раствором кислоты, отлили 1,5 л жидкости и долили 1,5 л 70% -го раствора этой же кислоты. После этого в сосуде получился 86% раствор кислоты. Сколько л раствора вмещает сосуд?

	 
 
	Решение. Пусть х л вмещает сосуд, тогда из условий задачи следует уравнение 0,94(х-1,5)+0,7*1,5=0,86х, откуда х=4,5 л.
Ответ: 4,5 л

	Демонстрационный вариант 2007
	Денежный вклад в банк за год увеличивается на 11 %. Вкладчик внес в банк 7000 рублей. В конце первого года он решил увеличить сумму вклада и продлить срок действия договора еще на год, чтобы в конце второго года иметь на счету не менее 10000 рублей. Какую наименьшую сумму необходимо дополнительно положить на счет по окончании первого года, чтобы при той же процентной ставке (11 %) реализовать этот план? (Ответ округлите до целых.)
 

	 
 
	 Решение. 1,11* 7000=7770руб-будет на счете в конце 1 года. Пусть х руб. положили дополнительно на счет, из условия задачи получаем неравенство 1,11(7770+х)> 10000, получим х>1239, 1/111, что означает, чтобы на счету было не менее 10000 руб, нужно положить не менее12 40руб. 
Ответ: 1240 руб.

	
	



Задачи для самостоятельного решения.
№1.
Сберегательный банк в конце года начисляет 2% к сумме, находившейся на счету. На сколько рублей увеличится первоначальный вклад в 5000 рублей через 3 года?
№2.
Сберегательный банк в конце года начисляет 5% к сумме, находившейся на счету. На сколько % увеличится первоначальный вклад в 2000 рублей через 2 года?
№3.
Изделие, цена которого 500 рублей, сначала подорожала на 10%, а затем ещё на 20%. Какова окончательная цена изделия?
№4.
Цену на некоторый товар сначала снизили на 30%, а затем повысили на 20%. На  сколько процентов изменилась первоначальная цена товара?
                                                                                №5.
Цену некоторого товара, снизили на 15%, а потом ещё на 20%. Найдите   общий
процент снижения цены?	
        №6.
Найдите первоначальную сумму вклада, если после истечения трёх. лет она :
выросла, на 765,1 р. При 2% годовых..
№7.
За январь выпуск продукции обувной фабрики составил 30% квартального плана. За февраль - 12О%   продукции,   выпущенной   в январе.   Чтобы   выполнить
квартальный   план,   в   марте   фабрика   изготовила   680   пар   обуви.   Какой квартальный план фабрики?
                                               №8.  
В первый день со склада, было отпущено 20% имевшихся яблок. Во второй день -  180% от того количества яблок, которое было отпущено в первый день. В третий
день – оставшиеся 88кг яблок. Сколько килограммов яблок было на складе     
первоначально?
№9.                   
К 4О% - ному раствору соляной кислоты  добавили 50г чистой кислоты, после чего
концентрация   раствора   стала   равной  60%.   Найдите   первоначальный   вес 
раствора.
№10.
Какое количество- воды нужно добавить в 1 литр 9% - ного раствора уксуса, чтобы получить 3% - ный раствор?
№11.
Сплавили   два   слитка,   содержание   цинка   в   которых   было   64%   и   84%
соответственно. Получился сплав, содержащий 76% цинка. Его вес 50г. Сколько
весил каждый из сплавленных слитков?       
№12.
Имеются два куска сплава меди и цинка с процентным содержанием меди 30% и 50% соответственно. В каком отношении нужно взять эти сплавы, чтобы, переплавив, получить сплав, содержащий 40% меди?
№13.
Какое количество воды надо добавить к 2л 18% - ного раствора соли, чтобы получить 16% - ный раствор?
№14.

При повышении цены билета на 25% число зрителей в кинотеатре уменьшилось
на 22%. Насколько процентов изменилась выручка театра?
                 №15.
Зарплата была повышена два раза за один год на один и тот же процент. При каком повышении вместо 100 р. за один день рабочий спал получать 125,44р. Определите, на сколько процентов повысилась зарплата.
Ответы к задачам для самостоятельного решения.
№1-306,04 руб.            №6-12500 руб.            №11-20г;30г
№2-10,25%                    №7-2000 пар               №12-3:2
№3-660 руб.                 №8-200 кг                    №13-0,25л
№4-16%                         №9-100г                         №14-2,5%
№5-32%                        №10-2л.                          №15-12%
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4) Математика 5 класс Н.Я. Виленкин, В.И. Жохов, А.С. Чесноков, С.И. Шварцбурд. Изд. Мнемозина 2008 год.
5) Математика 6 класс Н.Я. Виленкин, В.И. Жохов, А.С. Чесноков, С.И. Чесноков. Изд. Мнемозина 2008 год.
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7) Математика ЕГЭ Л.Д. Лаппо, А.В. Морозов, М.А. Попов. Изд. Экзамен Москва 2005 год.
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9) Математика. Учебно-справочное пособие. Некрасов, Д.Д. Гущин, А.А. Жугулёв. Изд. Просвещение Санкт-Петербург 2007 год.
10) Решение задач по математике. Справочник школьника. Филологическое общество «Слово» АСТ-Астрель Москва 1997 год.
11) Повторяем и систематизируем школьный курс алгебры и начал анализа. 
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